

□小小说

蒙古牛

陈洪柳

北疆牧场,蒙古包内,巴特尔同父亲岱钦商量家事。

巴特尔喝着闷酒,父子俩互不理睬,风中传来附近牧场啾啾鹿鸣。

借着酒劲,巴特尔冒犯老父亲:别像公羊那么倔,再考虑考虑吧?

父亲气呼呼回道:肥牛骏马多了好,闲言碎语少说好。

巴特尔再次劝解道:时代不同了,游牧同胞都进城了,而且发展良好,现在草原都没啥朋友,您一辈子受累,跟我去城里享几天清福吧。

父亲自顾说道:水草肥美的地方鸟儿多,心地善良的人朋友多。

巴特尔又说:把那些牲畜都卖了,钱存进银行养老用。

父亲正色道:农民不能丢掉土地,牧民不能离开草原。特别是那些奶牛,你就是喝它们的奶长大!它们应该像你额吉一样受到尊重。

巴特尔劝说无效,心灵受到创伤,头也不回驾驶着越野车返城。

出师不利,打算放弃,一夜之后,怒气减半。巴特尔决定采取车轮战术,委派妻子乌兰图娅劝导老父亲进城,再不行就派女儿其其格出马。

岱钦经常夸儿媳聪明能干,乌兰图娅认为自己完全可以说服他。

见面后,乌兰图娅开门见山地说:您就随我们进城,让我们尽孝心,有个头疼脑热也方便就医,总不能守着几千亩草场,与犬马牛羊过一辈子。您的老胳膊老腿万一有个闪失怎么办?不要这样拼死拼活,要懂得享受老年幸福生活。

岱钦反过来教育儿媳:民族要复兴,乡村必振兴。当年都抢着进城,草原退化、沙化没人管,我带头种植红柳固沙,围封禁牧,把全部的心血奉献给了草原。后来政府推广我的经验,才使得这片草原得到保护。做人要有良心!不能贪图眼前利益,荒废祖先传给我们的美好家园。喊破嗓子不如做出样子,因为我的坚持,领导干部重视,今天才能继续骑马、放牧、打草,草原文化需要传承。

乌兰图娅碰了一鼻子灰,无功而返。正巧其其格回家,巴特尔让女儿去劝说爷爷,其其格满口答应。

其其格兴奋地说:我是民族干部学院的毕业生,正要参加入党先进分子轮训及廉政警示教育活动,这项活动地点就在爷爷的草场附近,要瞻仰革命烈士纪念碑以及蒙古骑兵雕像和浮雕墙,重温长征精神,体验行军拉练。

停顿时刻,岱钦自豪地说:这是身为草原人和中共党员的骄傲。

其其格把爷爷的心愿告诉了父亲,巴特尔直夸女儿有办法。

约定相会的日子,岱钦早早起床,炖好了一锅羊肉汤,准备了一桌子点心,穿了一身崭新的蒙古袍,佩戴着“光荣在党50年”纪念章。

纪念章在阳光下熠熠生辉!

其其格陪着爷爷,牵着一头蒙古牛,站在旌旗猎猎的敖包前,等候远道而来

草原上的红色故事。

岱钦打开记忆的闸门,讲述年轻往事:咱家养殖的是纯种蒙古牛,它们是军功牛的后代。当年我是乌兰牧骑队员,救护了草原骑兵的一名伤员,每天喂他喝新鲜牛奶补充营养,南方伤兵退伍时跟我约好50年后在敖包相会。

其其格明白爷爷的心愿,跟爷爷算了一笔账,一头牛相当于5只羊,一头牛4条腿,五只羊20只蹄,羊群破坏草原,经济效益和生态效益都不如奶牛。

岱钦同意卖掉羊群和马匹,减轻放牧负担,晚年生活更轻松。他对孙女说:等我无力骑马,就把草场归还政府,归还国家。把一生的积蓄上交党组织,分配给需要帮助的劳动人民。我们无产阶级的财富取之于民,就要用之于民。

停顿片刻,岱钦自豪地说:这是身为草原人和中共党员的骄傲。

其其格把爷爷的心愿告诉了父亲,巴特尔直夸女儿有办法。

约定相会的日子,岱钦早早起床,炖好了一锅羊肉汤,准备了一桌子点心,穿了一身崭新的蒙古袍,佩戴着“光荣在党50年”纪念章。

纪念章在阳光下熠熠生辉!

其其格陪着爷爷,牵着一头蒙古牛,站在旌旗猎猎的敖包前,等候远道而来

的贵重。时间一分一秒地过去,似水流淌,贵客却没有出现。

中午了,头顶烈日汗水淋漓,依然不见赴约的贵客,爷爷悄悄拭泪。

其其格问:干嘛哭呀?爷爷掩饰道:眼睛里吹进沙子了。

秀外慧中的孙女,看穿了爷爷的心思,生怕物是人非,故此伤心落泪。

一台越野车疾驰而至,其其格高兴地对爷爷说:是爸爸的汽车。

岱钦执拗地说:我不回去!哪怕空着肚子等到天黑,我也心甘情愿。

巴特尔下车后,立即毕恭毕敬打开后车门,一名帅小伙搀扶着一位老人缓缓下车,这位老人全副武装,从头至脚全是草原绿色!焕然一新的绿军装,显得英姿勃勃,神采奕奕,脖子上佩戴着一枚无上荣光的“七一勋章”。

其其格脸蛋灿若桃花,拿着哈达跟随爷爷的脚步迎了上去。

两位老人激动地握手,然后紧紧拥抱,喜极而泣,泣不成声。

帅小伙和其其格四目对视,握手问候,双方触电般耳热心跳。

相互介绍,一阵寒暄,绿军装抱着蒙古牛的头,深情地说:你都不认生,一见如故,说明咱们有缘,我喝过你祖奶奶的奶,草原是我第二故乡。

□诗 歌

我相信乡恋有声息(外一首)

陈泽亮

我与这个世界的初始关系 是从有祖先体温的故乡启程的	是被散发生命力的波澜 冲断
我把那么多的生活扔在了那里 用一首江南的雨巷 拆不掉思念的距离	骤雨式的掌声 一次次与流动的爱碰撞 把情铺在很成熟的秋上
种植在城门石缝里的童年探出头来 认出了我乡愁的影子 我对她说我没有欺骗你	弥漫四周的《九儿》 被秋风的节拍声拾起 吹送到被宋朝声声呼唤的岁月
小桥走入脚步里的是一盏盏路灯 焊接那些关于故乡的天空和土地	每个人都有一缕无形的乡愁 在眼神、脚步、姿态里散发出来 变成一种气味荡得芬芳满天
在被阳光碾碎的河边放置步伐 眼里从楚国伸出的路还是蔚蓝的	环球港在通沔河的边上 吊起一座有识者发现机遇的世界
被秋风锁住的墙边小路 没有交出泪水 因为她没有被遗忘在一个荒废的记忆	熟透的情绪结识于观念不要钙 化
历史用潮湿的手掌 揉着我滚烫的呼吸 灯光串起了雨滴 我相信乡恋有声息	一场舞里有清醒的呐喊 也有神秘的淮南国烟云
	舞会的背景在一个很深的文化里居住 深到听见有历史走动的《淮南子》 在异乡的月光下 我听见了故乡的开门声

无形的乡愁

观众目光的栏栅

□组 诗

地平线上

王家华

家	以肥嫩的姿态 庄严宣告:遍地黄花 很快就要到来了
芦苇	一群少年 摘一束苇花 一边唱,一边乐走了
油菜	芦苇挺直地站着 本来是献给冬天的 礼物,被春天 捧走了
落日	夕阳渐渐地下沉 落在地平线的刀口上 天空血染
油 菜	余辉消失 大地沉浸在黑色的 海洋里。伊的梦 开始遨游

□诗 歌

登 山

边加强

弓背弯腰,这才是亲近自然的姿势	和孤独中修炼而成的白色果实 包括山涧焦黄的野草
落叶划过,午后阳光的琴弦 多了一些坦荡的情节 莺鸟一飞而过,山路直通峰巅 空濛和明净同时呈现	沉默是山峰的性格 山上的生灵,仿佛都是亲人在这个大家庭中 相聚、守候、繁衍 河流载着烟火 父辈们留下的船 从未停止过穿行
我不愿去破坏一幅画的完整 只有将它装裱在心壁 再细微的部分也不可以失去 包括乌柏树精致的红叶	

□小小说

银杏树叶惹的祸

付克发

小梅是一名环卫工人,她负责打扫市中心广场片区,广场上有一棵脸盆粗细的银杏树,清扫银杏树叶,就是她最头疼的一件事情。

这棵银杏树春夏季节像一把隐天蔽日的绿色巨伞,为人们遮风挡雨,人们很喜欢到树下乘凉,摆龙门阵、下棋、打牌、跳广场舞……广场上人来人往非常热闹,人多产生的垃圾就特别多。小梅生性懒惰,好逸恶劳,出工不出力。她工作敷衍了事,喜欢偷懒耍滑,得过且过混日子。

尤其是秋天一到,这棵银杏树叶就开始泛黄,金灿灿的银杏叶是一道美丽的风景线,人们喜欢同它合影留念。可是入冬后,金黄的树叶就开始慢慢掉落,只要微风轻轻一吹,一片片树叶像一只只黄蝴蝶满天飞舞。地上到处都是银杏叶,小孩子捡起树叶四处乱扔,偌大个广场到处都是枯枝败叶,弄得一片狼藉。小梅每天打扫,总是清理不干净,前面刚刚扫完,后面又噼里啪啦掉落一地,她只好睁只眼闭只眼,能拖则拖,能躲就躲懒得清理。市民多次举报她,领导也没少批评她、警告她,她仍然我行我素屡教不改。

有一天,小梅突发奇想,她到复印店打印一张广告:银杏叶专治高血压、冠心病,具有活血化瘀、敛肺平喘、化浊降脂等功效,某某药材公司大量收购银杏叶,十元一斤。下班前,小梅偷偷将广告贴在银杏树上。第二天,小梅一早上班惊奇地发现,地上的银杏叶被人们一抢而光,到处都是干干净净的。小梅异常兴奋心想:这一招还真灵呀!她仰望树上仍有许多摇摇欲坠的树叶,只要风轻轻一吹,又会稀里哗啦洒落一地。她很讨厌这些迟迟不肯掉落的树叶,她心想:如果树叶一次性掉光了该多好啊!她拍拍脑门灵光一现故伎重演,她又到复印店打印了一张广告:“明天,最后一天收购银杏叶,十五元一斤,某某药材公司大量收购!”下班前,她又偷偷将告示贴在银杏树上。第二天一早,小梅到广场看到银杏树上的树叶全部掉光了,一片树叶也没有了,她心里别提有多高兴,这下自己该轻轻松松了。

她兴奋地哼着歌儿,自个儿偷着乐呢!不一会,一位老婆婆颤颤巍巍地向她走来,晃了晃手中的两张广告纸问道:“大妹子!你看见这树上的广告是谁贴的吗?”

小梅正为自己的小聪明得意呢!她满口承认:“这两张都是我贴的!大娘我够聪明的吧?”

“我正在寻找这个贴广告的人呢?”

“大娘!您有什么事吗?”

大娘突然泪流满面地哭诉道:“昨天晚上,有几个老人看到广告后,晚上偷偷爬上树用竹竿敲打银杏树叶,没想到我老伴脚下失滑,从树上摔了下来,现在还躺在医院的监护室里,生死未卜呢?”

小梅一下子瘫倒在地上,不省人事。后来经过法院调解,小梅私自非法张贴虚假广告,欺骗和误导受害者,应当赔付受害者的一切经济损失,共计两万多元。

小梅后悔莫及,欲哭无泪:都是银杏树叶惹的祸。



晨雾中的长城

丁俊 摄



潮水萦绕海岸

李炼 摄

□散 文

雪花之恋

孙志昌

冬日里,寒风中,漫天飘洒的雪花,如同一曲优雅的恋歌,细细诉说着属于冬天的故事。它们在空气中翩翩起舞,宛如一群自由落体的精灵,短暂而又绚烂,给人以美的享受,将人带入了另一个美妙空间。

雪花,宛如天空的诗篇,每一片都蕴含着冬天的韵味,带着冬天的祝福。它们纷纷扬扬地洒落,如同天空的泪水,再向久违的亲人诉说,又像是为大地披上了一层洁白的纱衣,典雅而庄重。每一片雪花都拥有独特的形状和纹理,恰如世界上没有完全相同的两片叶子一般,各具特色。雪花的轻盈和优雅,让人不禁想起那些曾经美好的回忆,以及那些逝去的岁月,将我的思维带入了已逝的过去。

雪花之恋,是一场凄美而又执着的爱情。它们在空中潇洒地舞动,犹如为爱而狂舞的舞者。它们渴望落在大地母亲的怀抱中,去感受那一刻的温暖,追求那种心里踏实的感觉。然而,它们也知道,那只是一个美好的梦想。当它们触碰到大地的那一刻,它们就会融化成水滴,也就是生命的结束,会消失在空气中。这种痛苦和无奈,就是我们人类对于爱情的渴望和失落,无法改变的一个现实。

我们所知道的那些关于雪花的诗歌、童话和电影,都是人类对于爱情的寄托和向往。在诗歌中,雪花是纯洁而无暇的爱情象征;在童话中,雪花是魔法和奇迹的代表;在电影中,雪花是浪漫和感人的情感展现。这些作品都以不同的方式表达了人类对于爱情的理解和追求,也展现了未来生活的美好与温暖。

其实,雪花融化的过程,就像是一场盛大的仪式,只是我们忽略了,没有去观察而已。我们只是看到了它们在空气中飘舞,那种壮美的场面。而忽视了当它们触碰到大地母亲的怀抱,变成水滴,消失的过程。这个过程,虽然短暂,却见证了雪花的勇敢和执着。这种为了追求爱情而不顾一切的精神,也让人感到敬佩和感动。

雪花之恋的意义和价值,不仅仅在于它所展现出的美丽和纯洁,更在于它所蕴含的深刻哲理。它告诉我们,生命虽然短暂,只要我們勇敢地去追求和珍惜每一个瞬间,那么,我们的生命就会充满意义和价值。

落雪即落泪,冰雪即人生。在这个寒冷的冬天里,让我们一起欣赏这美丽的雪花之恋,感受它所蕴含的美好与哲理,人生会更加充实而有魅力。

□散 文

念桥边红叶

刘 峰

影,宛如一丛从篝火在静静燃烧,与朝霞的影子叠印在一起,是那么的壮丽、浪漫,有着“红树一川霞”的元曲意蕴。

舟行清溪,如浮空中。

细细品味每一株枫树,你会大为惊讶:阳光下,它们的色彩分明,立体感极强——朝南的一面,深红深红的;背阴的一面,浅红浅红的;而两旁,却是火红火红的。再仔细分辨,每一片叶子颜色不尽相同,紫红、赭红、赤红、殷红、嫣红、棕红、淡红……不一而足,使人想起童年的万花筒,想起红红的蜡笔,想起红宝石、赤水晶……

林间的空地上,开满了一丛丛荻花,在阳光下,银亮银亮的,宛若积了一层白雪,愈发衬托出枫树的红。空气中,流淌着类似葡萄园秋日的香气,让人曛曛然。

当风儿拂过,枫林哗哗响,只见一片片

见了幢幢人影,看见了外婆桥。外婆正站在桥上,不停地向这边张望,当看见了我,不停地朝我招手。

炊烟袅袅而起。做客的那些日子,外婆总要给我做好吃的,不停地问这问那,还给我讲水乡稀奇古怪的旧事。每一次随外婆出门,当路过外婆桥,我总要采撷一叠漂亮的红叶,将它们当作镜片,看水、看云、看船、看人、看巷景、看落日,觉得过滤后的景色是那么的红,妙趣横生。

到了夜晚,偷偷躲在被窝里,悄悄打开手机电筒,扬起一片枫叶,将一束光打在叶片。当从背面望去,可以清晰地看见叶片的脉络,像毛细血管一样蜿蜒着,令人暗暗称奇。到了夜深,月色印窗,枫叶弥散着一种淡淡的药香,于是将它夹进书本,以之为枕,静听古寺晚钟,安然入梦。

多少年又多少年过去了。世上发生了太多的变化,水乡已改变了模样,外婆早已作古,再归去,已成陌路。只剩一枚枚旧年的枫叶,依旧夹于书本,风干成岁月的信箋。不知,那一道外婆桥还在不在?那些枫树是否依旧红?喜鹊喳喳叫了。终于,我看见了水乡,看